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Program 
• Registrering av foretak – hvorfor og hvordan?

• Skatteplikt og skattemelding som næringsdrivende

• Plikter som lønnsmottaker / hvis det ikke opprettes foretak

• Skattebegrensning ved liten skatteevne (vergehaver)



Skattepliktig næringsvirksomhet
• drives for egen regning og risiko

• har et visst omfang

• er egnet til å gå med overskudd over tid

• tar sikte på en viss varighet



Omfang av skatteplikten som 
næringsdrivende
• Alle inntekter opptjent ved virksomheten er skattepliktig som driftsinntekt, også 

utgiftsdekning etter fast sats (1000 kroner i året per vergehaver for faste verger)

• Rett til fradrag for alle faktiske kostnader forbundet med næringsvirksomheten, se 
skatteetaten.no/fradragsveiviser

• Overskuddet i et enkeltpersonforetak blir å regne som personinntekt for innehaver og 
skattlegges fra 34,4 til 49,8 % (2018). 
• 2018-satser:

• Trygdeavgift for personinntekt fra annen næring: 11,4 %
• Alminnelig inntektsskatt: 23 % 
• Trinnskatt

https://www.skatteetaten.no/bedrift-og-organisasjon/skatt/skattemelding-naringsdrivende/enk/hjelp/fradragsveiviser-for-enk/
https://www.skatteetaten.no/satser/trygdeavgift/
https://www.skatteetaten.no/satser/alminnelig-inntekt/
https://www.skatteetaten.no/satser/trinnskatt/


Merverdiavgift?
• Godtgjøring til verge er unntatt fra merverdiavgift etter Merverdiavgiftsloven § 3-4 

første ledd. Hitsatt fra Merverdiavgiftshåndboken om denne bestemmelsen:

«Godtgjøring til verger/hjelpeverger (også faste verger) for hjelp og støtte til 
omsorgstrengende bør etter Skattedirektoratets syn også anses som vederlag for 
en type sosial tjeneste som er unntatt fra avgiftsplikt. »

https://www.skatteetaten.no/rettskilder/type/handboker/merverdiavgiftshandboken/gjeldende/M-3/M-3-4/M-3-4.2/


Registrering av enkeltpersonforetak
• Samordnet registermelding via nettsidene til Brønnøysundregistrene

• Etter registrering vil du få tildelt et organisasjonsnummer, som er nødvendig for å 
kunne utstede faktura

• Du vil også motta en invitasjon fra Skatteetaten til å delta på gratis kurs for nye 
næringsdrivende. 

https://www.brreg.no/bedrift/enkeltpersonforetak/starte-enkeltpersonforetak/




Kontorarbeid og regnskapsføring – tips og råd på våre nettsider

https://www.skatteetaten.no/bedrift-og-organisasjon/starte-og-drive/rutiner-regnskap-og-kassasystem/gode-rutiner-for-daglig-drift/kontorarbeid-og-regnskapsforing--tips-og-rad/


Skattemelding for næringsdrivende
• Blir tilsendt automatisk tidlig i april 2019, så lenge enkeltpersonforetak ble 

opprettet innen utløpet av 2018

• Må leveres elektronisk! Manglende levering kan føre til tvangsmulkt.

• Ulike alternativer for rapportering
• Sum driftsinntekter < 50 000 kroner

• Kan benytte forenklet leveringsløsning der det er tilstrekkelig å føre inn sum 
driftsinntekter og driftskostnader

• Sum driftsinntekter > 50 000 kroner

• Kan bruke Næringsrapport skatt, eller:

• Næringsoppgave 1 (RF-1175) + personinntektsskjema (RF-1224)
• Alle skjema er integrert i elektronisk leveringsløsning for skattemeldingen

https://www.skatteetaten.no/skjema/naringsrapport-skatt/
https://www.skatteetaten.no/skjema/naringsoppgave-1/
https://www.skatteetaten.no/skjema/personinntekt-fra-enkeltpersonforetak/


Forskuddsskatt
• Forskuddsinnbetaling av skatt for næringsdrivende, 4 terminer

• Nærmere informasjon og søknadsløsning finner du her

https://www.skatteetaten.no/bedrift-og-organisasjon/skatt/forskuddsskatt/forskuddsskatt-for-enkeltpersonforetak/


Fast verge uten registrert foretak
• Utbetaling av godtgjøring fra vergekonto til verge = utbetaling av lønn fra vergehaver til verge. 

• Vergehaver regnes som privat arbeidsgiver

=> 

• A-melding - Melding om lønnet arbeid i hjemmet (A04) - må leveres på vegne av vergehaver, for hver utbetaling
• Elektronisk levering forutsetter tilgang til vergehavers MinID/pinkodebrev (kontakt DIFI om dette), slik at rapporteringen 

via A04 skjer fra vergehavers fødselsnummer-profil i Altinn

• Vergens skattekort, og betalingsinformasjon for forskuddstrekk, innhentes i leveringsløsningen
• Bruk sideprosent, ikke tabell, for å unngå restskatt

• Mottatt godtgjøring vil bli forhåndsutfylt som lønn i vergens skattemelding

• Ikke arbeidsgiveravgiftspliktig for vergehaver (inntil 60000 kroner)

• Ved mange/omfattende vergeoppdrag blir inntekten skattepliktig som næringsinntekt, selv om inntekten er innrapportert 
og forhåndsutfylt i skattemeldingen som lønn

• Vergen må da «nulle ut» lønnen i skattemeldingen, og føre opp innteken i skattemelding for næringsdrivende som må leveres elektronisk

• Unntak: Få oppdrag med inntekt under 6000 kroner fra hver (f.eks. oppstart som verge sent på året) => ingen 
innberetningsplikt, men inntekten kan likevel være skattepliktig som næringsinntekt for vergen hvis det dreier seg om et 
visst oppfang / mange oppdrag

https://www.altinn.no/skjemaoversikt/etatenes-fellesforvaltning/melding-om-lonnet-arbeid-i-hjemmet/
https://www.difi.no/


Skattebegrensning ved liten skatteevne

• Skatteloven § 17-4

• En behovsprøvd unntaksregel

• Gis til svært få, og bare til de som varig er ute av stand til å forsørge seg selv / 
som ufrivillig lever på svært lave inntekter over flere år.

• Gis ikke automatisk, krav må fremsettes i skattemeldingen (post 1.5.12)

• Aktuelt for den du er verge for? Sjekk veiviseren på våre nettsider.

https://lovdata.no/lov/1999-03-26-14/§17-4
https://www.skatteetaten.no/person/skatt/skattemelding/finn-post/1/5/12/?11808=0



